27.05.2013

НОД по образовательной области "Познание"
Формирование целостной картины мира, расширение кругозора.

Тема: "Шестиногие малыши"

(41-8)

Интеграция с другими областями. Познание, коммуникация, чтение художественной литературы, здоровье, социализация, безопасность.
Программное содержание.

1. Познакомить детей с разнообразием насекомых, выделив их отличительные общие признаки (наличие шести ног, разделённого на три части туловища и усиков).

2. Закрепление представления о том, что в природе нет "ненужных" созданий, в ней всё целесообразно, всё находится в великом равновесии: вредные с нашей точки насекомые являются пищей для птиц и некоторых животных, которые, в свою очередь, тоже играют роль в эволюции планеты.

3. Развитие творческих способностей, речи, мышления.

4. Воспитание доброго отношения к маленьким соседям по планете.

5. Расширять словарь по теме "Насекомые" - бабочки, какие?

6. Учить рассуждать, анализировать, делать выводы: "Что общего? Чем отличается?" (бабочка - птица)

7. Закрепление правил безопасного поведения на прогулке.

8. Формирование представлений об активном отдыхе.

Словарная работа. Развивать умение применять в своей речи образные выражения, активизировать употребление прилагательных-эпитетов, связанных с темой занятия.
Коррекционная работа. Выработка у детей самоконтроля за речью.
Индивидуальная работа. Продолжать учить Глеба, Андрея отвечать полными предложениями.
Материал. Иллюстрации с изображением насекомых, карточки для игр МСА, "Цепочка слов", метода эмпатии, разрезные картинки.
Методические указания.
1. Организационный момент.

Сбор у дерева.

Придумано кем-то просто и мудро
При встречи здороваться:
- Доброе утро!
Доброе утро, солнцу и птицам.
Доброе утро, улыбчивым лицам.
И каждый становится
Добрым доверчивым
Доброе утро длится до вечера!
- Улыбнитесь друг другу.
2. Игра "Собери картинку"

На подносах лежат разрезные картинки.

Воспитатель предлагает детям взять любой поднос и собрать картинку. После того, как дети справятся с заданием, называют, что у них получилось.

- Как вы думаете, почему у вас на картинках изображены насекомые? (ответы детей)

- правильно, сегодня на занятии мы продолжим беседовать о насекомых.

3. Беседа о насекомых.

- На Земле насчитывается более 140 тысяч видов бабочек. Их крылья покрыты мелкими чешуйками, которые содержат красящие вещества и обеспечивают чудесную окраску бабочкам. Если взять бабочку в руки, то можно повредить эти хрупкие чешуйки и тогда бабочка погибнет.

А разных видов жуков в природе существует ещё больше, чем бабочек - около 300 тысяч видов. У всех жуков прочные передние крылья - их называют надкрыльями. Они служат прикрытием, защитой для задних крыльев, перепончатых, сложенных на брюшке. У некоторых видов жуков задних крыльев не бывает - такие жуки не могут летать.

При рассказывании выставляются иллюстрации с изображением бабочек и жуков.

Вопросы к детям:

- Что общего у всех насекомых?

- Где они обитают?

- Как передвигаются?

- Как защищаются от врагов?

- Чем питаются?

- Как можно объединить насекомых по группам?

4. МСА "Семиточечник" 
- Если мы рассмотрим кого-то...

- Этот кто-то из чего-то...

Физкультминутка "Божьи короовки"
Мы божьи коровки (прыжки) -
Быстрые и ловкие (бег на месте)!

По травке сочной мы ползем (волнообразные движения руками),

А после в лес гулять пойдем (идем по кругу).
В лесу черника (тянемся вверх) и грибы (приседаем)…
Устали ноги от ходьбы (наклоны)!

И кушать мы давно хотим (гладим животик)…
Домой скорее полетим («летим» нас свои места)!
5. Проблемная ситуация.

- Что было бы, если бы на земле исчезли все насекомые?

Рассматривание пищевой цепочки.

6. Игра "Что общего? Чем отличается?" (бабочка - птица)

Общее: есть крылья, летают, глаза, они живые...

Отличие: величина, перья, когти, птицы уничтожают насекомых...

7. Игра "Цепочка слов" (Бабаочки)

Красивые, интересные, воздушные...

физкультминутка "Я - насекомое..." (Метод эмпатии)

Воспитатель предлагает выбрать любую карточку с изображением насекомого и "превратиться в него, а после рассказать о нём."

8. Игра "Хорошо - плохо" (Много разных насекомых)

Много разных насекомых. Это хорошо. Почему?

Интересно наблюдать, красиво, пища для животных...
Много разных насекомых. Это хорошо. Почему?
Могут ужалить, мешают отдыхать, укус долго болит...

9. Вредные насекомые. Зачем они нужны?

- Бабочки питаются нектаром цветов или соком фруктов. Они практически безвредны. А вот личинки бабочек - гусеницы - могут нанести большой вред растениям.

Такие насекомые, как саранча, могут уничтожить посевы пшеницы или ржи на больших площадях. Летая целыми стаями, они нападают на хлебные поля и уничтожают урожай.
Комар - ещё одно насекомое, которое приносит нам много неприятностей. От укусов комаров страдают  и взрослые, и дети.

Возникает вопрос: зачем в природе существуют такие "вредные" насекомые? Они не приносят человеку никакой пользы, а лишь один вред.

- Почему большинство птиц улетают от нас на юг? (Зимой для них нет корма). Многие птицы питаются насекомыми, и если бы мы бездумно начали уничтожать насекомых с помощью специальных ядовитых веществ, тогда от голода погибли бы и птицы. А птицы играют важную роль в природном равновесии.
Где зимуют насекомые?

- Куда исчезают насекомые зимой?

- Некоторые забиваются в щели коры деревьев.

Некоторые зимуют в щелях домов.

А есть бабочки, которые откладывают осенью яички, хорошо их прячут у корней деревьев, в упавшей листве, а сами умирают.
Итог.

- О ком беседовали на занятии?

- Что нового узнали о насекомых?
